

大鱼捕完了就捕小鱼,过度捕捞让渔业资源濒临绝境 网比蚊帐还密 东海几成死海

4月刚过,东海沿岸的渔民似乎就进入了伏休期,上千艘渔船停泊在渔港,渔民们脸上满是压抑,“东海无鱼”成为渔民最苦涩的感受。浙江一位渔民如此描述:10个小时,用直径70米、周长1000米的网,不停在海上横扫35海里,捞上的鱼只值一两千元。

“这几年网扣越来越小、越来越密,按理说不应该做这种网,但是不加密网扣不行了,要赔钱,打不到鱼了。”山东荣成渔民张胜利说,四五年以前,出海4天能打一船鱼,现在差不多要10天才能打满,而且打上来的基本都是小鱼,只能当饲料卖,价格2元/斤。



灭顶之灾 新华社发 朱慧卿作

现象

渔网越织越密,收获却越来越少

在我国沿海一些省份的近海、滩涂,随处可见一些层层叠叠竖起来的网具,这些网或高或低,或疏或密,唯一的相同点是网眼细密,随着海水退潮,不管大鱼小鱼都会被网拦住。

渔民们对这些网具的称呼也非常形象:“绝户网”“地笼网”“蜈蚣网”“迷魂网”……鱼虾一旦“入网”,基本没有逃生的可能。

每年4到6月,是虾的产卵期,有些渔船通过在网中加设密眼衬网滤捕虾子。密眼衬网又叫“密目网”,网眼大小1毫米都不到,比夏天用的蚊帐网眼还小,故此舟山渔民还形象地称它为“虾子袋洞”。

因为过度捕捞,东海渔业资源

濒临绝境。大鱼捕完了就捕小鱼,渔民的网越织越密,收获却越来越少。“现在出去真没什么大鱼,都是一些小鱼头。渔业部门刚刚把鱼苗放下海,还没长大就被捞掉了。”渔民老徐说,没办法,有总比没有好,你不抓人家也抓。

这种网具在我国南海海域也广泛存在。在海南岛沿海,渔民将这种网具称为“定置网”,用于捕捞近海的一些杂鱼和虾类。

海南省水产研究所总工程师陈积明说,以南海为例,捕捞方式有拖网、围网、刺网等多种方式,围网和刺网针对特定的鱼类品种,而拖网打击面就比较大。目前,广东、海南有不少船只都采用拖网这种捕捞方式。

原因

先进的捕捞技术加剧渔业资源衰减

“绝户网”的横行,或许狠狠地给了渔业保护政策一个耳光。这种让鱼虾“断子绝孙”的网具引发民众普遍疑问,喊了多少年的可持续发展缘何走到了“竭泽而渔”的地步?

浙江省海洋与渔业局副局长林东勇说:“竭泽而渔”是渔业资源锐减的主因。上世纪80年代初至今,浙江在册渔船的总马力数增加了4倍以上,意味着捕捞强度成倍加大;此外,捕捞技术更加先进,原来渔民靠海水观测鱼群,靠指南针辨别方向,起锚要靠手工,现在都被先进的机器、仪器取代。

除了触目惊心的“绝户网”,灯光围捕、电捕也加剧了渔业资源的衰减。一位渔民说,到了晚上,几百条船开起上百盏灯,海面惨白一片,鱼有趋光性,一见到光,就会游来,“不管大大小小的鱼,全部被捕上来了。”

所谓的捕虾船,其实就是用装着上百伏直流电的网扫荡大海,

捕上来的虾大多是死的,“威力太大了,把虾子虾孙都给捕了。”据统计,仅台州一地,就有上千艘电虾船。

跨界、非法捕捞加剧了渔业资源破坏。浙江沿海渔民表示,抓这些小鱼,有很多是外地的外来船,也有不少是“三无船”——无船名号、无船舶证书、无船籍港。这些非法渔船往往任意改变作业方式,在禁渔期出海,破坏鱼类繁衍生长。

因为目前的渔业监管体系难以对跨行政区的违法渔船进行处罚,所以沿海省份的渔船就变成了“你偷我的,我偷你的”,经常跨界非法捕捞,而且往往使用“绝户网”等手段竭泽而渔,导致整个近海渔业资源受损。

海南省水产研究所总工程师陈积明表示,“绝户网”在沿海地区泛滥,主要原因是我国还没有对渔具渔法的使用出台详细规定。

对策

网具禁用范围规定年底有望出台

面临日渐枯竭的渔业资源,“绝户网”的盛行更是雪上加霜。业内人士认为,保护好鱼类的子孙,就是保护渔民的长久收益。因此,“绝户网”更应被早日绝户。

大海对竭泽而渔的报复已经开始,浙江许多渔民自发建议“延长禁渔期”。主管部门、渔业公司和渔民本身,都意识到东海渔业资源已经到了“最危险的时候”,需要加大保护力度。

海南省海洋与渔业厅捕捞处调研员符波说,现在农业部渔具网具禁用目录还在制定过程中,目前已经开过专题研讨会,还要再征求沿海各省渔业主管部门的意见,有望今年年底出台相关政策或规定,详细规定网具的准用和禁用范围。

陈积明建议,彻底解决这一问题仍需继续推动渔业的转型升级,

加快渔民的转产转业。一是要合理捕捞,科学捕捞。渔业资源会每年自然增长,捕捞也要在合理范围之内,因此捕捞要严格控制强度。二是近海捕捞应逐步向远海捕捞过渡。三是逐步减少渔业人口,抬高从业“门槛”,想方设法促进普通渔民转产转业,提高渔业捕捞业的科技含量。

“对破坏渔业资源的行为和网具进行限制和处罚,执法部门要联合行动对生产、销售限制性网具的厂商进行处罚。”部分受访渔民建议,应由海洋渔业部门牵头,针对使用破坏资源网具进行联合执法大行动,对于违规网具予以没收,对于使用者予以警告。并可授权水务部门、海域的保护区管理局、地市的城管部门,有权对这类网具进行处罚。据新华社新媒体专电

饭店燃气管道爆炸造成3死149伤

6月19日21时20分左右,山西省朔州市开发区小南国饭店(试营业)发生火灾,在救火过程中发生爆炸。已造成3人死亡,149人在医院接受治疗和观察,其中危重病人19人。目前,事故原因正在调查。

据当地有关部门和目击者介绍,发生爆炸的原因可能是天然气或煤气泄漏,且至少发生了两次爆炸,并造成10余名消防官兵受伤。新华社记者在现场看到,发生事故的是两层楼房,已经倒塌起火,现场仍有煤气味,旁边小区的玻璃大多被震碎。周围群众说,发生事故的是一家试营业的酒店,当时有人正在吃饭。

记者看到现场比较混乱,准确伤亡人数和事故原因还有待调查,山西省和朔州市有关领导已赶赴现场。

记者从山西省朔州市有关部门获悉,根据现场情况,事故初步确定为燃气管道爆炸,同时朔州市已成立事故救援指挥部,组织抢险救援。据新华社

刘志军辩护律师:为他辩护只拿1800

6月9日,原铁道部部长刘志军受贿、滥用职权案在北京开庭。作为刘志军的辩护律师,钱列阳再次成为媒体追逐的焦点。

钱列阳,北京天达律师事务所律师。1964年出生,北京大学法律硕士,曾担任刘晓庆涉税案、厦门远华走私案、青岛聂磊案等有重大影响案件的辩护律师。

钱列阳告诉记者,刘志军的案是法律援助中心指派到他头上,他作为职业律师没有拒绝的理由。“至于说靠这个案子出名,说实话,我并不需要,而且这个案子又没多少钱。”钱列阳说,接刘志军的案子,他和他的助理总共加起来能拿到1800块钱。

而对于“给人渣辩护的人也是人渣”的说法,钱列阳表示,他们只是法制方面知识营养不良。“法律知识没有给人家普及好,是我们学法律的人的责任。”

据《齐鲁晚报》

招商银行南京分行理财产品发行预告

招商银行南京分行为回馈广大客户,满足投资者家庭或个人资产配置的需求,推出多款多元化人民币理财产品。您可至网点柜台购买,或者登录招商银行网银专业版、大众版、手机银行或者通过理财购买高收益理财产品!

更多产品咨询及认购请至招行南京、无锡、江阴、宜兴、常州、溧阳、扬州、江都、镇江、丹阳、泰州、徐州、盐城网点。

温馨提示:首次购买理财产品前须至网点做风险评估。

产品系列及代码	销售时间	预期年化收益率	期限(天)	认购上下限及对象
壹享3期 代码:102169	6月21日10:00至 6月26日17:00	5.30%	94	10万元—1亿元 不限卡别
点贷成金 代码:111170	6月17日10:00至 7月2日17:00	4.90%	58	5万元—50万元 新客户专享
岁月流金 代码:106297	6月21日10:00至 6月24日17:00	4.90%	80	10万元—1亿元 金卡以上
岁月流金 代码:106298	6月24日10:00至 6月27日17:00	4.80%	33	10万元—1亿元 金卡以上

投资者的理财收益=认购份额*理财计划预期到期年化收益率*实际理财天数/365。

本理财计划不保障本金及理财收益。若由于市场剧烈波动或者发生信用风险,本理财计划到期未能正常处置资产组合,则到期时实际出让或处分的处置收益有可能不足以支付理财计划预期最高到期年化收益,甚至投资者将损失部分或全部本金。

理财非存款,产品有风险,投资须谨慎!

招商银行
CHINA MERCHANTS BANK
因 您 而 变

95555 cmbchina.com